2018 年吉林省骨干督学高端研修培训 心得体会

第三督学责任区责任督学 陈玉良

作为责任督学岗位上的一名新兵,今年暑期我有幸参加了"2018年吉林省骨干督学高端研修培训班"的学习,共听取了11位专家的讲座,对我来说意义重大。通过参加培训,使我了解了责任督学的工作任务,意识到责任督学使命光荣、责任重大,为我未来的督学工作指明了方向,让我掌握了更丰富、具体的督导工作方法和策略。下面,我把十天的学习心得体会向大家做以简要汇报,与诸位同仁共勉。

一、聆听专家讲座令我豁然开朗

通过听取国家教育督导局副局长向明灿的讲座让我了解了挂牌督导的建立与意义;进一步明确了挂牌督导的基本内涵,重新温习了责任督学基本职责、八项督导事项、督导方式及挂牌督导的作用。培训后,我从挂牌督导工作的"国家制度体系的建立"、"《中小学校责任督学挂牌督导规程》15个环节"等方面对挂牌督导的体系与格局有了更加清晰认识。

通过听取中国人民武装警察部队学院上校教官,中国成人教育协会教师继续教育专业委员会秘书长——柳翔浩的《中小学校园安全及突发事件管理》,让我增强了学校安全管理重要性的认识,掌握了学校突发事件的预防策略。

通过倾听北京市督学研修中心教育评估与监测中心主任,北京市督学——何玉萍的讲座,让我明白责任督学工作做的好,就会促进学校的发展。

多名专家结合自身工作实际对教育政策、法律法规,依法治教,信息技术在督导工作中的应用,学校管理及督导工作实践创新等方面进行了详细阐述,令我茅塞顿开,对督导工作有了更加清晰的认识。

二、深刻体会挂牌督导的效果与经验

(一) 助力贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务

辽宁省铁岭市开展学校德育工作专项督导,引导学校开 展德育主题实践活动,完善学生校外实践和志愿服务。

(二) 助力深化教育体制改革, 督促政府履职尽责

广东省东莞市组织责任督学对镇街义务教育学校办学 基本标准达标、生均资源均衡配置、财政投入"三个增 长"、教师待遇落实情况等开展督查,督促镇街整改。

(三) 助力教育均衡发展,促进教育公平

责任督学把促进教育公平作为教育督导的重要内容,重点关注,努力确保每个孩子都有公平的上学机会。

(四) 助力教育内涵发展,提升教育教学质量

督学的任务:一是指导教师改进教学方法;二是促进学校特色发展;三是引领学校长远发展。江苏省泰州市泰兴市对挂牌督导学校的评价目的,从过去的"验证""评级"转

变到注重"改进""推动"上来,从检查监督学校向满足学校需求、促进学校特色内涵发展转化。上海市组织责任督学分析学校历史沿革和区位环境,助推课程改革、课堂转型,打造一批品牌特色学校。

(五) 助力学校依法治教, 规范学校办学行为

安徽省组织督学参与开展《义务教育学校管理标准》 专项督导,重点督查学校招生考试、课程开设等行为,指导学校健全学校制度,督促学校规范发展。广东省深圳市宝安区将规范办学定为每学期第一个月督导的主题,重点对违规招生、超大班额、设重点班和阴阳课程表等行为进行督导。

(六) 助力打造阳光安全校园, 保障学生健康成长

校园安全工作是挂牌督学开展常态化督导的重要内容。

一是抓校园内部安全。督促并指导学校开展安全教育,提高师生安全意识,开展安全应急避险演练。二是抓校园周边环境安全。着重对校门口交通、附近经营场所进行安全隐患排查。 三是抓学生欺凌防治。对校园欺凌专题教育、预防排查、应急预案、事件处置、制度完善等情况进行专项督导。

(七) 助力解决教育热点难点问题,提高人民满意度

责任督学聚焦中央领导关心、家长社会关注的热点难点问题开展督导,努力实现"哪里有教育问题,哪里就有教育督导"。 责任督学要密切关注乱收费、乱编班行为,协助

防范教辅材料过多过滥,常态监控学生课业负担。湖南省醴陵市在督学责任区设立群众意见箱,向社会发放"督学便民联系卡",建立督学工作责任制,要求督学遇到问题,都必须详细记录并开展工作。

三、自身今后努力的方向

学习过程中,我深感压力巨大。专家的资料显示,在国家进行的专项问卷调查中发现,校长在回答"您最希望责任督学在哪些方面发挥作用"时,286位校长选择了"指出学校管理存在的问题,提出切实可行的建议",占38.8%,排在第一位。215位校长选择了"帮助学校总结、提炼办学经验和办学特色",占29.1%,排在第二位。137位校长选择了"帮助学校提升课堂教学质量",占18.6%。100位校长选择了"帮导和帮助教师提高教学水平",占13.6%。还有个别校长希望责任督学在"促进家校沟通"、"学校与社会沟通"、"解决学校自身无法解决的问题"、"学校发展导向"等方面发挥作用。这说明,校长希望责任督学能够在学校管理和帮助学校提炼办学经验特色方面发挥作用。

作为一名责任督学,在学校管理、听课评课、政策落实等多方面都要专业,而自己专业能力有限,工作开展效果还不尽如人意。所以,自己还要在教育政策法规、教育教育等方面多下功夫,平时多看书,积极参加培训,尽快提高自己的专业素养和工作能力,以便尽快胜任自己的岗位。

通过这次培训让我开阔了视野、增长了知识、提高了我的督导能力,我们责任督学,背负着重大的责任,而自己的理论知识和能力还不足,所以在以后的工作中,我要刻苦学习,认真接受培训,努力提高自身素质,掌握更多的教育督导理论和教育政策法规以及信息技术等知识,结合自己的工作实践,把督导工作做的更加得心应手。

2018年9月